

斥美制裁中方官員 外交部：已採必要反制

譴責干預港事 特區政府：所謂「制裁」對港金融機構無法律效力

落實
愛國者治港

美國國務院昨日在所謂「香港自治法案」下作出更新，進一步將24名包括香港特區政府在內的中國官員列入制裁名單。中國外交部發言人趙立堅昨日批評，美方嚴重違反國際法和國際關係基本準則，嚴重干涉中國內政，充分暴露美方干涉中國內政、搞亂香港、阻撓中國穩定和發展的險惡用心。中方對此堅決反對並予以強烈譴責，已經採取必要反制措施。香港特區政府亦發聲明譴責美國的舉措，並強調美國的所謂「制裁」對香港的金融機構不具法律效力。

●香港文匯報綜合報道

美國國務院昨日更新「香港自治法案」的報告，點名24名包括香港特區政府在內的中國官員「削弱香港自治」，包括14名全國人大常委副委員長，國務院港澳辦和中央駐港國家安全公署的官員、香港警務處國家安全處高層及全國人大常委譚耀宗等，其中大部分早前已列入美國「制裁」名單內。美國國務卿布林肯在聲明中聲言，任何外國金融機構若跟該24名官員有重大交易，亦會受到「制裁」。

港事屬內政 外國無權干涉

趙立堅昨日在外交部例行記者會上回應記者有關提問時指出，中國全國人大作為最高權力機關，行使憲法和基本法賦予的權力和責任，就完善香港特區選舉制度作出了決定。這是中方堅持和完善「一國兩制」制度體系、維護香港長治久安的重大舉措，將為全面落實「愛國者治港」提供更加堅實的制度保障。

「香港是中國的香港，香港事務純屬中國內政，任何外國無權干涉。」他強調，中國政府反對美方干涉香港事務的決心堅定不移，維護國家主權安全發展利益的決心堅定不移，貫徹「一國兩制」方針的決心堅定不移。美方應該立即糾正錯誤，停止以任何方式干預香港事務、干涉中國內政。中方將視情繼續採取有力措施，堅決捍衛國家主權安全發展利益，維護中方企業和人員的合法權益。

威嚇國安官員 更顯雙重標準

香港特區政府昨日發表聲明，對現屆美國政府沒有改正其上屆政府的明顯錯誤，反而選擇採取



▲美國國務院將24名中方官員列入制裁名單，中方強烈譴責。圖為全國人大通過《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》。

資料圖片

▲美國國務卿布林肯在聲明中聲言，任何外國金融機構若跟該24名官員有重大交易，亦會受到「制裁」。

美聯社

同樣的錯誤行徑，無視國際通例，干涉屬於中國內政的香港特區事務，特區政府表示極度失望，並批評美國對國際上支持中國維護「一國兩制」而作出兩項重要決定充耳不聞，「我們對此表示非常遺憾。」

特區政府發言人批評，一些外國機構及人士一再無視「一國兩制」這個基本原則及「一國」與「兩制」之間的正確關係。香港特區是中國不可分離的部分，並直轄於中央人民政府。國家安全和政治體制均屬中央事權。

發言人表示，全國人大就維護國家安全及完善香港特區選舉制度的兩項決定都是及時和必要的，前者讓香港社會回復和平、穩定，後者則是為了確保「愛國者治港」，「沒有國家能容許其管治權力落於不愛國及會危害國家利益的人手

中。過去數年的不同事件揭示了有人利用現時選舉制度的漏洞進入政治架構，利用該平台鼓吹『香港獨立』、參與顛覆行為，甚至勾結外部勢力危害國家安全。他們對香港繁榮穩定構成重大風險，有必要以果斷行動應對。」

發言人批評，有些國家認為自身國家安全至為重要，卻威嚇其他國家維護國家安全的官員，其採取的雙重標準昭然若揭。

發言人強調，美國的所謂「制裁」對香港的金融機構不具法律效力，「我們的金融機構及金融體系整體堅韌穩健，即使面對美國的無理施壓仍會繼續正常及暢順運作。」同時，特區行政長官和在過去一年被美國政府針對的特區政府官員都無懼美國敵意的霸權行為，會繼續無畏無懼地在香港依法履行維護「一國兩制」和國家安全的職責。

譚耀宗批美向金融機構施壓可恥

香港文匯報訊（記者 倪思言、蕭景源）被美國國務院點名「制裁」的全國人大常委譚耀宗，昨日強調自己會繼續一如既往，努力參與全國人大常委會的工作，繼續真誠為國家、為香港作出應有的貢獻。香港警方發言人回覆香港文匯報查詢時表示，警隊

會繼續做好本分，無畏無懼，堅定不移維護國家及香港安全，嚴正執法。譚耀宗昨日公開回應有關事件時表示，香港特區事務完全屬於中國的內政，無論任何國家都無權以任何藉口干涉香港事務。美國再次提出所謂的「制裁」名單，並向金融

機構施壓，行為可恥。

他說，全國人大常委會副委員長王晨在全國人大會議上已經強烈批評此等脅迫行為。自己會繼續一如既往，努力參與全國人大常委會的工作，繼續真誠為國家、為香港作出應有的貢獻。

香港警方發言人回覆香港文匯報查詢時表示，維護國家安全是警務人員的責任和榮譽。美國政府企圖用政治施壓手段嚴重干預警隊的執法工作，變相鼓吹違法行為。警隊會繼續做好本分，無畏無懼，堅定不移維護國家及香港安全，嚴正執法。

張明：管治者愛國理所當然 歐方不應雙標

香港文匯報訊 據中國駐歐盟使團網站消息，中國駐歐盟使團團長張明大使於3月16日出席歐洲政策中心（EPC）舉辦的「60分鐘吹風會」（Sixty Minute Briefing），就歐盟針對中國全國人大完善香港選舉制度決定所發聲明作了回應。

張明表示，中國全國人大作出完善香港選舉制度決定是為了堅持和捍衛「一國兩制」，而要求管治者愛國是理所當然的基本政治倫理，歐方不應雙重標準。希望歐方恪守國際法原則和國際關係基本準則，不以任何方式干預香港事務和中國內政，這也符合歐方的利益。

張明說，他梳理了一下歐方就中國全國人大近日通過完善香港選舉制度的決定發表了聲明，歸納歐方涉港指責大致包括：違反國際承諾，違反「一國兩制」，違反民主，消滅反對派這4點。他對此一一作出反駁。

一是歐方指責中方完善香港選舉制度的決定違背了中方在《中英聯合聲明》中所作國際承諾。張明表示，這是故意混淆香港的憲制基礎。香港回歸祖國後，中國政府治理香港特別行政區的法律依據是中華人民共和國憲法和香港基本法，不是《中英聯合聲明》。《中英聯

合聲明》也沒有哪一條，哪一款賦予外國干預香港事務的權利。違反國際承諾的指責是沒有法律依據的。

二是歐方指責中方有關決定破壞了「一國兩制」，張明批評，這完全曲解「一國兩制」的內涵，對「一國」和「兩制」關係理解存在嚴重偏差。亂港分子在外部勢力支持下，打砸搶燒，煽動對立，企圖癱瘓立法會，甚至煽動「香港獨立」搞分裂，嚴重危害國家安全，是對「一國兩制」的顛覆行徑。中國全國人大作出完善香港選舉制度決定目的就是為了堅持和捍衛「一國兩制」。

三是歐盟質疑選舉改革讓香港「民主倒退」。張明指出，香港每年都有各類團體依法組織和平的遊行活動，這是民主。然而，2019年延續半年之久的暴亂明顯違背這一價值，讓香港處在社會秩序瀕臨崩潰的邊緣。歐方曾多次公開把這些亂港分子稱為「民主人士」。一些中國民眾將歐方在香港暴亂和美國國會山事件上的立場作了對比，結論是典型的「雙重標準」案例。

四是歐方指責中方決定降低了香港政治多元化的目標，張明說，這也是完全相反的誤讀。我們講不

愛國的人不能進入香港特別行政區的管治架構，不等於說要排斥反對派，這不能簡單劃等號。反對派裡面也有愛國者，仍然可以依法當選。真正害怕這一原則，並極力鼓動反對的人，只會是那些意圖損害中國和香港利益的極少數違法者。這些人的行為在任何國家都會依法得到懲治。3月8日，歐洲議會剝奪了3名歐洲議員的豁免權，以便引渡他們回母國受審。這表明歐盟完全認同相關成員國《憲法》關於自治區必須維護國家利益的規定，認為這不會破壞自治地區的「基本自由、政治多元化和民主原則」。為什麼在香港問題上就換了一把尺子呢？

指歐方需尊重「一國兩制」

此外，歐方還質疑中方決定與基本法所規定的普選目標背道而馳。張明說，此次修改完善香港選舉制度，對基本法第45條、第68條沒有改一個字、一個標點符號。這兩條所確立的香港特區行政長官和立法會議員選舉最終達至普選的目標不會改變，中央政府從來都堅定支持香港特別行政區循序漸進發展符合香港實際情況的民主制度。

國台辦：民主非亂港謀「獨」遮羞布

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）就台灣民進黨及其當局對《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》妄加指責、惡意攻擊，國務院台辦發言人朱鳳蓮昨日在北京表示，民主自由不是亂港謀「獨」的遮羞布，害香港，就不要假扮給雞拜年的黃鼠狼。她嚴正警告民進黨及其當局，任何人任何勢力企圖損害國家主權、安全、發展利益，破壞香港繁榮穩定的行徑都是徒勞的，必將自食惡果。

朱鳳蓮表示，全國人大作出完善香港特別行政區選舉制度的決定，為全面落實「愛國者治港」提供制度保障，是消除香港社會亂象、鞏固由亂及治局面的迫切需要，有助香港提升民主質量、發展優質民主，提高特區治理效能，實現良政善治，有利維護廣大市民切身利益，是確保香港長

期繁榮穩定，「一國兩制」行穩致遠的治本之策。

朱鳳蓮指出，民進黨及其當局之所以對此感到恐慌，並且一而再、再而三地跳出來歪曲事實，妄加指責，是因為這將斬斷「台獨」「港獨」勾連亂港分裂的黑手，粉碎他們亂港謀「獨」的癡心妄想。

她表示，長期以來，民進黨及其當局和「台獨」勢力唯恐香港不亂，通過勾連「港獨」勢力、提供資金與設備、培訓人員、庇護亂港黑暴分子等手段，大肆破壞香港穩定，污蔑攻擊「一國兩制」。他們通過犧牲廣大香港市民利益，為其分裂國家的政治目的服務。樁樁件件，罄竹難書。

她還表示，希望台灣有關政黨和人士能夠客觀、務實看待完善香港特別行政區選舉制度的有關做法，拋開偏見，明辨是非。

央媒評論：美國政治恫嚇 暴露虛偽霸道

香港文匯報訊 美國國務卿布林肯昨日威脅將制裁24名包括香港特區在內的中國官員，多個中央媒體發表評論文章，指美方此舉是粗暴踐踏國際法和國際關係準則，大肆干涉中國內政，並企圖在中美高層戰略對話前夕虛張聲勢。中方將視情採取有力措施，而美方所為動搖不了中國維護國家主權、安全、發展利益和香港繁榮穩定的堅強意志，並奉勸美方拿出誠意，多做有利於會談與雙邊關係改善的事情。

人民日報文章：難擋由亂及治大勢

人民日報「鐘聲」昨日發表文章，表示美方企圖靠揮舞制裁大棒搞政治恫嚇，這種惡劣行徑阻擋不了香港由亂及治的大勢。美方置國際道義於不顧，肆無忌憚地揮舞制裁大棒，只會一而再、再而三地將美式虛偽和霸道暴露無遺。任何干預和詆毀，都動搖不了中國維護國家主權、安全、發展利益和香港繁榮穩定的堅強意志，更阻擋不了香港由亂及治和中國發展壯大的堅定步伐。

人民日報微信公眾號發表「人民銳評」，批評美方妄言完善選舉制度「削弱了香港的高度自治」，這種說辭既站不住腳，也不符合事實。說到底，美方想要的「高度自治」無非是把香港作為遏制中國的「棋子」，無非是給美國繼續插手香港事務的空間，不惜把香港破壞也要作為牌來打。任何恐嚇和威嚇不倒中國人民，任何說辭和謊言也騙不了國際社會。美國制裁改變不了國際社會的是非判斷，阻擋不了香港走向繁榮穩定的大勢，只會暴露自身的虛偽、霸道和無恥。

新華社時評：圖以港作棋子遏中國

新華社昨日發表時評，表示美方宣布所謂「制裁」是近來美西方就香港問題打壓中國的「組合拳」的一部分，充分暴露他們見不得香港好、不想讓香港治，把香港當作棋子遏制中國發展的險惡用心和卑鄙伎倆。眼下，中美高層戰略對話即將舉行，美方如此霸道向外界釋放出錯誤信號。不過，假如美國想借此向中方施加壓力，妄圖在阿拉斯加會晤中佔些便宜，那也是癡心妄想。

央視新聞：公然干涉中國內政

央視新聞微信公眾號昨日發表「國際銳評」，指中美即將在阿拉斯加舉行「2+2」高層會晤。倘若美方真想與中方面對面地談出成效，那就應該拿出誠意，多做有利於會談與雙邊關係改善的事情，而不是相反。對於美方所謂涉港「制裁」，中方將視情採取有力措施。這不僅是對國家主權、安全與發展利益的堅定維護，也是對國際法和國際關係基本準則的切實尊重，更是对霸權主義行徑的有力回擊。

環球時報：衝着中美對話去

環球時報昨日發表社評，指所謂「制裁」顯然是衝着北京時間星期五將舉行的中美「2+2」阿拉斯加對話去的。這是美方的一種示強，但同時也是他們心虛的表現，想要製造在阿拉斯加壓中國對話者的聲勢，為對話設置議題。這樣的制裁威脅對那些中國官員不可能產生任何影響。如果美這屆政府實施新一輪制裁，中方必將再一次以牙還牙。